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Y KEGYELETES ünnepély, chevránk ötnegyedszáza-
>/ dós jubileuma volt jelen munkám megírásának

külső oka és igy természetes, hogy az elsősorban a
kegyeletet szolgálja.

De a mű megírásánál egy pillanatra sem tévesz-
tem el szemeim előtt azt, hogy valamely zsidó hit-
község monográfiájának főczélja csak az lehet, hogy
a hazai zsidóság történetírójának munkáját elősegítse.
»A részletek ismerete nélkül nem létezhetik általános
ismeretcc (Humbold Sándor). A hazai zsidóság múlt
és jelen századbeli történetéhez igyekeztem adalékokat
nyújtani. Épenazért kerültem a jelentőségnélküli ada-
tok halmozását és a történetírás szempontjából teljesen
értéktelen balasztot mellőzni igyekeztem mindenütt.



Fölöslegesnek találtam azt is, hogy ez'olvasót végig
vezessen mindama nehézségeken, melyeket nekem
legyőzni kelletett. Nem kutatásaim módját, hanem
azoknak csupán eredményeit óhajtottam ismertetni.

Adatokat szolgáltattak nekem a) a vármegyei
levéltárból a conscriptiók, h) a városi levéltárból az
adókönyvek és c) a hitközség eléggé tartalmas levél-
tára, melynek főokmányait a szövegben közlöm és
jegyzőkönyvei, melyek 6 kötetből állanak és 1787-től
napjainkig elvezetnek, habár nagyon hézagosán. Abony
város történetére nézve Márton Ferencz (Abonyi
Lajos) úr, kinek a városról irt monográfiája nem-
sokára megjelenik, kegyes volt szóbelileg néhány
adatot nyújtani, melyekről a szövegben megemléke-
zem és melyekért e helyt legőszintébb köszönetemet
fejezem ki.

Nagy köszönettel tartozom Fispán Ignácz ősz
barátomnak is, ki emlékezete alapján gyakran útba-
igazított ott, hol az írásbeli följegyzések hézagosak
voltak.

Végül igaz köszönetet mondok a helybeli szent-
egyletnek, mely jelen munka kiadását magára vállalta.

Abonyhan, 1896. július elsején — 5656. tamusz 20.

Dr. Vajda Béla.

\



TEKINTETÜNK a zsidóság közelmúltja felé fordul
és kutató szemünk a legutóbb letelt néhány

évszázadban vizsgálja ennek történetét, tanácsos lesz
jó előre elkészülve lennünk arra, hogy sokkal több
ború, mint verőfény, sokkal több szenvedés, mint
jólét az, mi ott elébünk tűnik.

Áll ez Európa összes országaira s áll ez Magyar-
országra nézve is.

Igaz, hogy hazánkban az emberietlen türelmet-
lenség és vak fanatizmus támadásaitól kevesebbet
szenvedtek, mint a szomszéd Ausztriában és Német-

A országban, de hát — minden egyébtől eltekintve —
srj lehetett egyáltalán csak némileg nyugodt, békés élete

a zsidóságnak ezen országban, mely 300 esztendeig
a békés nyugalmat maga sem ismerte, hanem szaka-
datlan küzdelmek, folytonos pusztítások színhelye volt.



Már az Árpádok alatt virágzó és hatalmas hit-
községek valának Magyarországon, de nincs közöttük
egy sem, mely mind e mai napig szakadatlan műkö-
désben maradt volna meg. A legtöbbnek háromszor
négyszer kellett újjá alakulnia és működését egészen
elölről megkezdenie. És így, bár több mint ezer éve
laknak zsidók e földön, ha valamelyik ma fönnálló
hitközség 150—160 évre tudja keletkezését vissza-
vezetni, azt már a régi zsidó egyházak közé kell
számitanunk, főleg itt a nagy-alföldön.

De hát van-e ezen mit csodálkozni ?
Itt a Duna és Tisza közt elterülő nagy rónaságon,

hol szemünk láttára keletkeznek ma népes virágzó
helységek és közel szomszédságban feküsznek egymás
mellett népes falvak és városok, itt 200 évvel ezelőtt
egy végtelennek látszó pusztaság terült el. Ama 9
nagy népességű helység, mely ma az abonyi járást
alkotja, kivétel nélkül mind lakatlan és puszta volt.
Kecskemét, Nagy-Kőrös és Czeglédnek lehetett talán
együttvéve, vagy tízezer lakosa; azonkívül azután
egész Pestig egyetlen lakott helység sem létezett.
Számos helységről még azt sem tudták, melyik föl-
desúr birtoka. A pusztán fekvő Abonyról, hol pedig
már 1600 körül tekintélyes református község létezett,
most csak annyit találunk följegyezve, hogy az Abonyi
István tulajdona.

Futva futott innen mindenki, de legjobban a
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és itt, mint Abony, Kecske, Tószeg, Paladics örökös
ura, kiadta szabadságlevelét 1711. deczember 29-én,
melyben a szántóföldeket illetőleg 3 évre, a szőlő-
kerteket illetőleg pedig 10 évre minden teher és
földesúri illetmény alól fölmenti mindazokat, kik ezen
elpusztult városokba települnek és igy azokat újra
fölépitik. Ezen szabadságlevélnek köszönhető, hogy
Paladics kivételével nevezett helységek újra felépültek,
Abony maga pedig ritka gyorsasággal növekedett,
úgy, hogy 1740 táján már a katholikus egyház is
megalakult s 1748-ban január 8-án mezővárosi czimet
és vásártartási privilégiumot nyert. Vásárait minden
kereskedő, itt letelepülő avagy átutazó, szóval minden
vásáros ember látogathatta.

Ilyen volt Pestmegye, ilyen Abonynak állapota,
midőn e város területén először települtek meg zsidók.
Ezek történetét szándékozom jelen munkában ismer-
tetni fölosztva azt következő 3 korszakra: aj a zsidó
község története a múlt században, b) a jelen század
elejétől a szabadságharczig, c) a szabadságharcétól
napjainkig.





a hova e rendeletek hatása ki nem terjedt, illetve
hol nem sokat törődtek a Bécsben alkotott rendele-
tekkel.

Bekopogtatott a szegény zsidó egy magyar fő-
úrhoz, ki valamely kisebb mezővárosban vagy falu-
ban korlátlan hatalommal uralkodott és engedelmet
kért, hogy az ő védelme alatt ott megtelepülhessen.
Ha ezt megnyerte, akkor azután tőle csinálhatták
tovább a zsidóellenes rendeleteket Bécsben, nem volt
neki arra semmi gondja.

No igaz, hogy e helyett földesuraink jól ismert
zsarnokoskodásait és szeszélyeit kellett szó nélkül
eltűrnie, de hát vigasztalhatta magát azzal, hogy e
tekintetben a keresztény jobbágynak sem volt különb
dolga.

Ha azután egy uraság védelme alatt 10—15
zsidó család együtt volt, megalakult a zsidó község
»Schutzjuden-Gemeinde«, melynek számára az uraság
rendszerint védőlevelet adott ki. Ilyen védőlevelet
kaptak többek között a paksiak 1781-ben, a kani-
zsaiak 1786-ban, a lovasberényiek 1775-ben, az
ó-budaiak 1765-ben, a pápaiak 1748-ban.

A védőlevél oltalma alatt az a 10—15 család
megalkotta mindama hitközségi intézményeket, melyek
fönntartására napjainkban csak nagy népes hitköz-
ségek vállalkoznak. Templomot, fürdőházat épített,
temetőt vett, rabbit, kántort, metszőt, tanítókat foga-
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dott, kissé megerősödve orvost, bábát szerződtetett
és kórházat is tartott fenn.

Általánosságban beszéltem eddig, de egyben
elmondtam szélesebb körvonalakban Abony zsidó
hitközségének megalakulását is. Térjünk tehát most
át a részletekre.

Ki volt az első zsidó, ki galanthai Balogh István
védelme alatt itt Abonyban legelőször megtele-
pedett ?

Teljes határozottsággal állíthatjuk, hogy ez a
Pintér-család őse, Chaim volt.

Más kérdés azonban az, mely időben jött ezen
Chaim (Jakab) ide lakni. Márton Ferencz úr figyel-
meztetett egy pintérlegényre, ki 1720 táján jött ide
Here ispánnal Dunaszerdahelyről. Ennél azonban nincs
kitüntetve, hogy zsidó, ami azt bizonyítja, hogy nem is
volt zsidó, mert ezen elnevezést a múlt században
soha el nem hagyták a név mellől, még akkor se,
ha egy Wertheimer Sámsonról vagy egy Mendelsohn
Mózesról, volt is a szó. Másrészt a családi hagyo-
mány azt tartja, hogy ezen Chaim Lengyelországból
érkezett ide.

Tény az, hogy 1695-ben egész Pestmegyében
nem lakott zsidó, 1720 táján pedig csupán csak a
megye éjszaki járásaiban. Csak a század közepe táján,
1745 körül találjuk az első zsidókat, az u. n .kecs-
keméti járás községeiben Albertiben, Irsán, Kecske-
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méten és bizonyára ezen év táján érkezett Chaim
is Abonyba.

Határozott adatunk csak 1756-ról van. Az ezen
évről szóló városi adókönyvben föl van jegyezve,
hogy Viztövi Gergely behajtotta a zsidók adóját.
Az abonyi zsidók első conscriptióját a megyei levél-
tárban találjuk meg az I. (publico politica) osztályban.
Ez 1767-ből ered és a következő adatokat tartal-
mazza :

Az adófizető neve Gyermekeinek A türelmi adó
száma összege

1. Michael Jónás 3 6 frt — kr.

2. Moyses Jakab 3 2 „ 50 „

3. Ignácz József 2 2 „ 50 „

4. Salamon Izsák — l „ 50 „

5. Ábrahám Kun 4 l „ 50 „

6. Ábrahám Izsák 4 4 „ — „

7. Lebl Hirsch 2 2 „ — „

8. Jákob Sakter — —

Mivel a városi pénztárba fizetett adó, (portio)
mindig kevesebb volt mint a türelmi és az abonyi
zsidók városi adója, mit emiitett Viztövi Gergely
behajtott, már 1756-ban 15 frtot tett ki, ebből teljes
határozottsággal következtethetjük, hogy a felsorolt
zsidók már 1756 vagyis a múlt század közepén
csaknem mind itt voltak.



Michael Jónás, ki a legtöbb adót fizeti, a Hay

családnak, leányágon az Alttnan, Markbreit, Politzer stb.
családok őse héber nevén HiT1 f i min11 bKTT, Aszód-
ról jött ide lakni és valószínűleg három fia Zelig, Mose
és Mordechaj, vagy legalább a legidősebb Zelig még
Aszódon született, mert ez mindig Zelig Aszódnak
irja magát. A második Moyses Jakab a fönt emiitett
Chaimnak a fia; Chaim már nincs az adófizetők
között, mivel ügy látszik 1767-ben már nem volt az

élők között. Két fiatalabb fia Zelig és Salamon (ez
utóbbitól származik chevránk jelenlegi elnöke) szintén
nincsenek fölvéve, mert még kiskorúak, helyesebben
gyermekek voltak. Hanem az a „domus crematus"

azaz pálinkaégetés, mely után a fenti conscriptió
jegyzete szerint a legidősebb testvér, Moyses az adót
fizeti, ügy látszik még az öreg Chaim-é volt. A saját
maga által égetett pálinkához maga gyártotta a hor-
dókat is és—a családi hagyományok szerint is—innen
ered a Pintér név. 3. Ignácz József az Abony vidékén

élő Frank család őse. Héber neve l"1*? PJD111 ]1 J?í33.
4. Salamon Izsáknak, mint a conscriptió mutatja;
nem maradt családja. 5. Ábrahám Kun egy sze-
gény kohen család őse, mely még a jelen század

elején is az egyedüli chezkasz hakehila-joggal bíró
család volt Abonyban. Fiai Manesz és Lebl később a
Weisz nevet vették fel. 6. Ábrahám Izsák, héber néven

f |3 Dn"űíí a Wechsler családnak őse. (Jechiel
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nevű fiától származik hitközségünk jelenlegi elnöke
leányágon.) 7. Lebl Hirsch kilétét nem tudom meg-
állapitani, mig Jakab ama ritka sakterek közé tar-
tozik a történelemben, kiknek gyermekeik nincsenek.

A hitközségi élet e korban a legkezdetlegesebb
lehetett, hiszen az imádkozáshoz szükséges minjan
is csak alig-alig volt meg.

Mig a Balogok voltak ezen négy helység egye-
düli urai, addig nem is igen jött ide más zsidó
család. Csakhogy ez nem tartott soká. Részint behá-
zasodás, részint birtokvásárlás utján csakhamar több
részre oszlott a nagy uradalom és 1770-ben már
Balog Józsefen kívül 20 tagja volt az uradalomnak,
kik között a Schlosperg, Hartvich, Gaál, Vörös, Bogyai,
Batta, Bencsik, Csuzy, Tálján, Csák, Gömörey, Eördög
és Török családok tagjait találjuk. De a birtokok már
ezen időben gyorsan cseréltek gazdát. A század vé-
gén, mikor az uradalom 24 részre oszlott, e családok
nagyobb részét már nem találjuk a birtokosok között.
A kimaradottak helyébe Vigyázó, Ürményi, Horvát,
Szakáll, Egressy, Tálján, Molnár, Csornossy, Rábay
családok jönnek.

Ennyi birtokos között mindig akadt egy, ki
készségesen adott engedélyt a zsidónak, hogy úrbéri
telkén lakást építhessen magának. Tényleg azon idő-
ben, midőn az uradalom már több részre oszlott,
vagyis 1770 táján kezdenek a zsidók nagyobb szám-
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mai a letelepülésre jelentkezni. A Weisz- Vajda család
őse Márkus (Meir), kinek a múlt század közepén
kivételesen meg volt engedve, hogy a kunság terü-
letén Kunszentmártonban lakhassék, 1770 körül bekül-
dötte ide fiát Simont lakni. Az öreg Márkus odakint
halt meg Sztmártonban, ügy hozták be ide eltemetni.
Ez azonban nem ment könnyen, mert a közbeeső
helységek babonás félelemből nem engedték meg,
hogy a halottat határaikon keresztül vigyék. A még
ma is élő szájhagyomány szerint zeneszóval és föl-
lobogózott fogatokkal mentek a halott elébe és a
gyászmenet ügy érkezett be, mintha lakodalmas menet
lett volna. Ugyancsak 1770 táján jött ide Jakab szabó,
a Züsz család őse és itt varrogatott 1796-ig termé-
szetesen férfi- és női ruhákat egyaránt, mert olyan
finom distinctiót, mint férfi- és női szabó még a jelen
század elején se nagyon ösmertek. Ezen időben
érkeztek meg Solem Leb, a Pfeifer család őse;
Nagy-Károlyból jött Mose és Mordechaj két testvér,
kik később a Schwartz nevet vették íöl; Dávid Leb
a Perl család őse Nádudvarról, Sámuel Diktik, később
Blechner Aszódról jött ide Abonyba, a szomszéd
Kecskén pedig, mely a legszorosabban ide tartozott,
a Hakker család őse, Lebl, Ábrahám és Mandl apja
telepedett le legelőször.

Midőn a családok száma 15—16-ot tett ki, már Köféf (
élet

' kezdete

valóságos községet alakítottak, nemcsak saktert, hanem
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